

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERA:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancaute nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 140.

Joi 9 (21) Augustu

1884.

Brașovū în 8 (20) Augustu.

Conlocutorii noștri Sași serbeză, precum scimū, în săptămâna acēsta aniversarea fundărei coloniilor lorū în Transilvania, înainte cu șapte sute de ani. S'au făcutu pregătirile cele mai frumoșe. S'au întrunitu în Sibiuu tôte reuniunile sășesci ardelen: reuniunile „Gustav Adolf,” reuniunea lorū științifică, cea economică, reuniunea așa numită a Carpaților ș. a. Punctulu de culminare alū serbărei va fi conductulu festivu istoricū, care va reprezentă venirea Sașilorū în Ardélū.

La aceste serbări Sașii nu au uitatū se invite și pe conaționali lorū din Germania și gazetele germane au salutatū cu entusiasmū acēsta invitare din partea „fidelilorū lorū conaționali din Transilvania,” dīcēndū, că „patrioții germani” nu potū privi nemișcați și indiferenți când o gințe germană serbeză o asemenea sērbătore de onore, „care e totodată și sērbătore Germaniei.”

Totū cu acēsta ocașiune foile din Germania n'au pututū sē nu amintescă cāte ceva despre starea asuprită, în care se află ađi gințea sășescă dela marginea răsăritenă a monarhiei austro-ungare. Astfelū dīce „Die Post” din Berlinū într'unū articulu intitulatū: „o aniversare germānă în Ardélū” într'unū rēsumatū istoricū privitorū la desvoltarea Sașilorū din Ardélū: „Revoluțiunea „dela 1848 a sgduitū pentru întaia oră bazele „constituțiunei lorū (a Sașilorū) și de cândū din „acēsta revoluțiune s'a nāscutū érāși vechia domniā a nobilimei maghiare, Sașii stau isoțaiți în „lupta de esterminare, care este indreptată în „contra drepturilorū lorū garantate precum și în „contra naționalitățilorū. Parlamentarismulū, în „temeiatū pe unū sistemū nedreptū electoralū, „care se practicā într'unū modū brutalū, îi asu- „prece cu forța.”

Acestū limbagiu alū foilorū din Germania plinū de simpatia pentru frații asupriți dela pōlele Carpațilorū, a deșteptatū din nou mânia celorū dela Peșta. Ei se ciudescū acum grozavū, că nu vėdū în totū arangementulū serbărei Sașilorū nimicū ungurescū. „Nu scimū — întrēbā „Pester Lloyd” cu ironiā — dēcā la Sibiuu sē „serbeză legătura Sașilorū cu statulū ungurescū, „ori legătura lorū cu națiunea germană?” Aceiași fōie nu se sfiesce de a afirmā că ea „în adevērū” nu este de ajunsū informatā asupra tendinței festivitățilorū dela Sibiuu.

Nu le vine la socotēlā celorū din Peșta nici aceea, că la serbările din Sibiuu vorū luā parte și multe capacitāți din Germania, nu numai științifice ci și „politice.” „Pester Lloyd” pre- tinde adecā, că oșpeții din Germania vorū duce cu sine la Sibiuu și o porțiune bună de tendințe politice și ar voi astfelū se presente întrēga serbare a Sașilorū ca unū evenimentū anti-ungurescū și anti-patrioticū.

Sașii sunt Germani și se ținū de naționalitatea germană, cu tôte astea serbarea lorū nu pōte fi o serbare germană, ci este admisā numai ca festivitate ungurescā. Așa raționēzā cei dela „P. Lloyd.” Pentru ei este unū pēcatū comisū în contra patriotismulū, dēcā gințea germană din Ardélū simpatiscēzā cu Germanii din marele imperiu.

„Noi cunōscemū numai o singurā iubire de

patriā, dīce „P.-Lloyd” și acēsta trebuie sē se afirme în propria țērā, neconturbatā și neinfluatā prin rudiri naționale.”

Amū fi curioși sē scimū dēcā simpatiele, ce le-au arātatū Maghiarii în modū atātū de demonstrativū pentru Turci, în anii rēșboiului rusoromāno-turcescū, au alteratū iubirea lorū de patriā. Noi nu credemū, precum nu putemū crede, că Sașii avēndū contactū spiritualū cu conaționali lorū din Germania, n'ar fi capabili de sentimente adevērate și neturburate patriotice.

Tōtā neînțelegerea în privința acēsta isvoresce, credemū, numai de acolo, că Maghiarii șovinisti nu vorū sē admitā între marginile acestui statū o desvoltare, care se n'aibā timbrulū specificū ungurescū; nu vorū sē recunōscā, că pōte fi cineva bunū patriotū și atunci când își iubesc naționalitatea. Egoismulū ungurescū reclamā tōte numai pentru sine.

Noțiunea patriotismulū cuprinde în sine și o dosă însemnatā de abnegare. Se pōte ore aflā cātū de puținā abnegare în procederea și judecata șovinistilorū unguři, pentru cari totū ce nu e vāpsitū cu culorile maghiare este negru?

Nu ne sēmțimū chiāmați a rēspunde la acūsările, ce le îndrēptā presa maghiarā în contra Sașilorū. Amū voitū numai se constatāmū, că nici o festivitate istoricā și cu totul inofensivā ca cea sășescā din Sibiuu n'a pututū sē se facā, fără ca intoleranța maghiarā sē se dē din nou pe față.

CRONICA ȚILEI.

Țiua născerei M. Sale monarhului nostru Franciscū Iosifū s'a serbatū în tōte patru bisericile romāne de aci printr'unū serviciu divinū, înālțāndū-se rugăciuni pentru îndelungata viață a Maiestății Sale și cāntāndū-se imnulū împērătescū. Poporulū a asistatū în numărū fōrte mare.

La băile Văcele (Elōpatak) și Tușnadū s'a serbatū țiua născerei Măiestății Sale, în presērā, prin iluminățiā, musicā și focū de artificii.

M. S. Impērātulū și regele va plecā în 28 Augustū st. n. la 7 ore sēra cu trenulū separatū de curte și însoțitū de o suită numerosā spre Aradū, unde va ajunge la 5 ore diminetā. La trenū nu i se va face o primire sērbătorecā. La 7 ore monarhulū se va duce cālare pe cāmpulū de manevrā. Audiență va primi numai în țiua de odihnā, 31 Augustū. În 1, 2 și 8 Septemvre se vorū continuā manevrele, și deși acestea se vorū estinde pānā la Lipova, impērātulū de astā datā totū nu va cercetā Timișōra. Dela Aradū va trece în 3 Septemvre sēra directū prin Pesta, Marchegg, Gānsendorf, la Angern, unde va ajunge trenulū la 6 ore diminetā. Dela trenū se va duce cālare la manevrele de cavaleriā. Cuartierulū generalū alū statului majorū sub conducerea arhiducelui Albrecht și a arbitrilorū, între cari va fi și principele de corōnā Rudolf, va fi în Dürnkraat. Oficieri străini, cari vorū luā parte la manevre, între cari va fi și regele Sērbiei Milan, vorū plecā cu trenū separatū din Viena la manevre și după amēđi se vorū întōrce.

M. Sa impērātulū și regele a numitū, între alții, în gradulū de sublocotenentū în infanteriā: pe Victorū Moga, din Academia militarā, la alū 62 reg.; în gradulū de cadetū în infanteriā, pe absolvenții scōlelorū de cadeti Alexie Malița la alū 64 reg., Iōnū Popovicu la alū 31 reg.; în artileriā: Iōnū Măcelaru la alū 8 reg.

Tratările dintre direcțiunile căilorū ferate romāne și austro-ungare pentru egalarea unorū tarife nouē la căile austro-ungare și romāne s'au întreruptū. Causa arū fi, că căile ferate romāne ar fi retrasū concesionile, ce fă-

cuseră celorū austro-ungare. Esportorii germani vorū fi siliți sē introducā în Romānia ferulū pela Galați și Brăila.

Partea antāiu din opulū „Austro-Ungaria în cuvinte și tablouri” va apare la 1 Sept. 1885 și se va tratā în ea „Austria de josū.” În a doua parte, A. S. prințulū de corōnā Rudolfū va tratā „Regiunile Dunārene.”

În Sinaia se facū mari pregătiri pentru primirea AA. LL. prințului și prințesei nōstre de corōnā. Castelulū se iluminēzā cu electricitate și se face și unū apāductū. M. Sa regele Carolū inspectēzā din timpū în timpū mersulū lucrărilor.

M. S. Regele Carolū a inspectatū, spune „Rēșboiulū,” în țiua de 4 Augustū la orele 10 și jumētate, batalionulū 2 de vėnētori, ce face gardā de onore la Sinaia. Trupa presintā celū mai frumosū aspectū și după revistā, a executatū mānuirea armelorū, focurile și inovația focurilorū în eșichier a colōnelorū de companiā. Apoi s'au executatū mișcările scōlei de batalionū, termināndū-se cu tirāliori scoși din compania din capū a colōnei, cu care s'a simulatū o luptā în pădurea Furnica. Interesulū pusū de M. S. Regele în cele mai mici detalii, unitū cu sentimentulū datoritū și inteligenta conducere a ostașilorū, făcurā ca exercițiulū de luptā sē dea aspectulū unei adevērate închipuiri de rēșboiu. Se trecū apoi defilarea în colōnā plinā și cu pasū gimnasticū, și M. Sa binevoi a „și exprimā inalta-i satisfacțiune. În urmă a trecutū prin barāci, care erau cu destulū gustū ornate cu mușchiu de piatrā și corōne de flori de cāmpū. La orele 12 și unū sfertū, M. Sa s'a retrasū la castelulū Pelesū.

Unū omū prājitū de viu, ca o scrumbiā, în flăcările a patru stānjenți de lemne, este unū spectacolū prē atrăgētorū, dīce acelașū țiarū; de aceea și lumea alergā nebunā asērā în curtea palatului Bibescu, ca sē asiste la acēstā grozāviā. Cei mai mulți însă n'avurā parte sē vedā nimicū de ore ce spectacolulū se terminase... mai nainte d'a se fi începutū. Spunū unii c'au vėdūtū pe nēmțulū îmbrăcatū într'unū aparatū plinū de apă, umblāndū vr'o cinci minute pe lângā flăcări, și atāta totū. Vasta curte a palatului rēsunā de fluerături și huidueli. Se dīce că d. Schala, despre care amū amintitū, a cāpētātū și ceva pe spinare, dela publicū, dar s'a alesū cu pārālūțe la buzunarū, cāci erā 1 francū intrarea. Unū bietū coșarū desilusionatū, făcea următoreā reflecțiā: „Veđi ai dracului nēmți, cum scie să ne ia paralele, pentru că Romānii sunt proști!” Simplū, dar adevēratū.

Cu privire la furtulū de 139,800 mārēi dela posta din München, s'a constatatū pānā acum, că tālharii au avutū chei făcute pe brōșca ușilorū, și că au spartū cu puterea casele de bani. Casa centralā a rēmasū ne-atinsā. Direcțiunea postelorū a pusū unū premiu de 500 mārēi pentru cei ce vorū descoperi pe criminali.

Hagi Loja, insurgentulū bosniacū, va fi eliberatū din Theresienstadt de ađi în 35 de țile. De cātā-vă vreme a fostū bolnavū și din cauza purtārei sale excesive nu fi cu puțință sē-lū ținā în spitalū. Bucatele și-le gātesce singurū și e dusū la scaldā de douē ori pe săptămānā cu trāsura.

Din Copenhaga se scrie, că comuna a datū unū splendidū banchetū congresului medicalū. Au luatū parte mai multū de 1200 persōne. Au toastatū Finzen președintele, pentru regele Christianū și pentru congresū, Pasteur pentru Danemarca, Virchow pentru colegii Danezi, Tommasi Crudelli vorbi de simpatiele medicilorū italieni. Orașulū și portulū a fostū împodobitū cu bandiere.

În Petersburg a sositū trimisulū Șahului, Miza Aga Chan, omū de incredere și ginere alū Șahului. A adusū unū chipū alū socru-sēu împodobitū cu briliante și are o misiune politicā, cum se crede, în cestiunea regulării granițelorū persano-ruse și a relațiunilorū comerciale ale celorū douē țeri.

Cu privire la descoperirea complotului din Varșovia spune »Gazeta de Petersburg,« că s'au arestat 32 persoane: 3 ortodocși, 21 catolici, 7 evrei. Cercetându-se locuințele nu s'au găsit la ei nici dinamită, nici arme, ci numai publicațiunile, proclamațiunile și scrierile revoluționare.

Armatele belgiene vor fi reprezentate la manevrele armatei austriece prin Vauters locotenent de artilerie și Roel, maior.

»Czas« spune, că persecutarea evreilor a începută erăș. In Dombrova poporul a omorât 7 evrei. In guvernamentul Pultavei și Chersonului mase mari de popor se pun în mișcare împotriva lor.

Referitor la bóla regelui spaniol se scrie »Presei nouă libere« din Viena, că el a avut vârsări de sânge curându după suirea sa pe tron, și că aceste vârsări se repetăză acuma așa de des, încât trebuie să te iai de gânduri. Regele a folosit isvórele cu puciosă și sodă dela Betelu din Navarra pentru tămăduirea bólei de plămâni și bronchii. Bóla s'a pronunțat acum din nou.

Comuna Freivaldau a petiționat la dieta silesiană, să decidă, că căsătoria unei învățătoare, ca și in Moravia și Stiria, să fie împreunată cu abdicarea la oficiul său.

Calendarul pentru de ce mii de ani a lui Rafael Biltz a eșit în a doua edițiune.

Principele Muntenegrului a ordonat zidirea unei cetăți nouă Podgorița.

ADUNAREA GENERALĂ A „ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANIEI.“

(Coresp. part. a Gaz. Trans.)

Orăștia, 5 (17) Aug 1884.

Ședința I.

Duminecă dimineața la 9 ore oșpeții s'au intrunit la biserica gr. or., pentru a asista la serviciul divin. După terminarea sfinte slujbe, d. protopop Ioan Hannea din Sibiu rosti o cuvântare, în care explică poporului, adunat în mare număr la biserică, scopul Asociațiunei, rugându pe poporeni de față a lua parte la desbaterile adunării în număr cât se poate mai mare.

După acesta a urmat deschiderea ședinței, care se făc tot în biserică, și in lipsa d-lui președinte Tim. Cipariu, fu deschisă și presidată de d. vice-președinte Iacob Bologa. Afară de d. vice-președinte, mai erau de față următorii membri din comitet: d-nii G. Barițiu secretar I., P. Bărcianu secret. II., E. Brote casier și membrul Visarion Roman.

In cuvântarea sa de deschidere d. vice-președinte a accentuat între altele, că deși societății nu i-au iertat mijlocele până acuma de a contribui și la cultura secului frumos, speră însă că in viitor Asociațiunea va pute lucră și pentru creșterea femeii române și această speranță și-o întemeiază atât pe concludul adus de adunarea din anul trecut pentru zidirea unei școle de fetițe, cât și pe o altă propunere venită la această ședință.

După deschiderea ședinței d. Dr. A. Tincu a dat espreșiune prin câte-va cuvinte mulțumirei Românilor din Orăștia, pentru onórea, ce li-s'a făcut prin ținerea adunării in acel oraș apoi d. vice-președinte citi o telegramă de felicitare sosită la adresa Asociațiunei dela d-nii Iacob și Aurel Mureșanu etc. din Brașov și prezentă adunării o scrisore a d-lui Harșan însoțită de mai multe propuneri. (Se transmite comisiunei pentru propuneri).

După acestea, trecându-se la ordinea zilei, s'a ales o comisiune de patru membri pentru încasarea taxelor dela membrii vechi și noi, compusă din d-nii I. Mihaiu, proprietar, Vasile Pop, canonic in Gherla, Dr. I. Mihu avocat, și E. Brote, casierul Asociațiunei.

S'au încasat: dela 2 membri fondatori 400 fl., dela 6 membri ordinari pe viață 600 fl., dela 34 membri ord. noi (a 6 fl.) 204 fl. și dela 14 membri ord. vechi (a 5 fl.) 70 fl., și dela doi m. ajutători 6 fl., in total 1280 fl.

Etă și lista membrilor fondatori și a celor ordinari pe viață:

Cu ocasiunea adunării gen. a »Ass. Trans.« ținută in Orăștia la 17—18 Aug. 1884. s'au înscris ca membrii fondatori d-nii: Nicolae Fekete-Negrut, redactor in Gherla 200 fl. v. a. Dr. Ioan Mihu avocat in Orăștia 200 fl. v. a. Ca membrii ordinari pe viață cu taxa de 100 floreni v. a. d-nii: Avram Mihaiu, medic din București; Ladăr Bințianu farmacist din Bêrlad in Moldova; Aurel Iosiv Ciura farmacist din București; Gligore Popdan căpitan in retragere; Ioan Mihaiu proprietar in Orăștia; Silviu Demian proprietar in Balșia.

D. secretar II Dr. D. P. Bărcianu citește raportul general al comitetului Asociațiunei despre activitatea sa din anul trecut.

Urmăz conformu programei, alegerea unei comisiuni de 5 membri pentru esaminarea proiectului de buget pe anul viitor, și-a altei comisiuni de 5 pentru esaminarea propunerilor.

Se numesc in comisiunea pentru buget d-nii: I. Lăzăr, Avram Păcurar, Protopopul Ion Papiu, Laurian Bărcian, și Sava Borha; er in comisiunea pentru propuneri: d-nii Fr. L. Hossu, Bar. Ursu, adv. Nicolau Barbu, Dr. Ion Mețian și N. F. Negrut.

D. vice-președinte anunță, că a intrat la comi-

tetu o disertațiune, care fiind examinată, este admisă pentru a se citi in adunare. Autorul disertațiunei d. Sever Axente însă declară, că disertațiunea sa, fiind menită pentru plugarii săteni, cari la această ședință sunt reprezentați in număr forte mic își amână citirea disertațiunei pentru altă adunare, iar la cererea d-lui G. Barițiu, se învoește ca ea să fie publicată in revista Asociațiunei »Transilvania.«

Sera pe la 8 ore sala cea mare a »Hotelului Național« eră indesată de un public curat românesc din tóte clasele societății. Toți așteptau cu nerăbdare începerea concertului. Iluziuni mari nu-și făcea nimeni asupra celor ce avea să audă, pentru că afară de d. G. Dima, in programă nu se vedea alt nume cunoscut. Eră mai mult un fel de curiositate, care ținea pe cei de față in așteptare. Și tocmai pentru acesta, putem dice, că concertul a reușit mai pe sus de ori ce speranță. Eată programa concertului, arangiat cu ocasiunea adunării generale a »Asociațiunei transilvane« pentru literatura și cultura poporului român, in Orăștia la 17 August 1884: 1. Sărmană frunză, cântec românesc popular arangiat pentru cor micșt de G. Dima, esecutat de corul damelor din Orăștia. 2. Ouvertura din opera »Alexandro Stradela« de F. v. Flotaw, arangiat pentru piano a 4 mâni de C. Diabelli, esecutată de d-na A. Vlad și d-ra Maria Popovic (acesta din urmă in costum național). 3. Două cântări, pentru o voce de bas și acompaniament de piano: a) Medul nopții de G. Dima, b) Grenadirii (baladă) de R. Schumann, esecutate ambele de d. G. Dima. 4. Rămăsenătosă, cântec românesc arangiat pentru cor micșt de G. Dima, esecutat de corul damelor din Orăștia. 5. Două cântări, pentru o voce de bas și acompaniament de piano: a) Cântec de jertfă, de L. v. Beethoven, b) Ciobanul de G. Dima, esecutate de Isia Popa. 6. Potpouri românesc pentru flaută și piano esec. de A. Unguru. 7. Cântul ciocărliei, arangiat pentru cor micșt de F. Mendelsohn, esecutat de corul damelor.

Abstrăgându dela d. G. Dima, despre care e de prisos să o spunem, că a cântat frumos cele două cântece de sub punct 3 — putem dice, că mai toți debutanții și-au implinit rolul cu succes; ouvertura din opera »Alexandro Stradela« a fost esecutată cu multă precisiune de d-na A. Vlad și d-ra M. Popovic; d. Augustin Unguru a fost aplaudat de repețe ori pentru frumoșele cântece românesce, esecutate pe flaut. Corul format din tinere dame, și acompaniat de câteva voci bărbătesce, sub conducerea bravului învățator I. Branga din Orăștia, a secerat asemenea număröse aplause cu fie-care cântec, dar mai ales cu cel din urmă, care a trebuit să-l esecute de două ori.

Nu mai puțin efect a produs și ténérul Isia Popa, teolog absolut din Sibiu, cu cele două cântece de sub p. 5, dintre care cel din urmă »Ciobanul« a fost repetit. Vocea puternică și mlădiósă a ténérului teolog a surprins și încântat pe toți cei de față.

Afară de succesul moral, care este necontestabil, concertul a mai produs pentru asociațiune și un venit material cam de 300 florini.

Discursul de deschidere rostit de d. v.-președinte I. Bologa.

Ilustrată adunare!

Onorațiilor domni și stimațiilor frați Români! Precum am fost și in anul trecut — cu ocasiunea adunării noastre din Brașov — așa mă aflu de o parte și acum desul de trist și supărat, pentru ca precum făcui atunci celor preșenți, așa știu că vă fac acum și D-vóstră o mare neplăcere, trebuind mai înainte de tóte să Vă aduc cu nespuse părere de rău la cunoscință, că celebrul literat rom. mult meritul și pre eruditul președinte al »Asociaț. Trans.« pentru lit. rom. și cultură pop. rom. statuarul până aici și pre înțeleptul conducător al adunărilor ei generale D-lu Teoteu Cipariu va lipsi și asta dată din mijlocul nostru, pentru că după scrisorea din 7 August 1884 nu-i permite starea sănătății, in care se află și actual-minte a suportă oboselele călătoriei până aici și a ne conduce cu înăscuta-i înțelepciune. Am simțit într'a-dever și eu și simț și acum întristarea și supărarea ce ne-a causat și ne cauză lipsa ilustrului nostru președinte din mijlocul celor ce avem să învățăm mult dela densus.

Încât însă mă privește întristarea și supărarea menționată numai pe mine, apoi etă vă mărturisesc, de altă parte, domnilor, că eu pentru mine aflu o mare micșorare a asprimei acelor in plăcuta mea pozițiune de președinte al »Asoc.« noastre, de ore ce etă, că in această calitate a mea ocup de nou și cu mândria acest loc; etă că mie imi impune absența președintelui conducerea unei adunări culturale atât de strălucită, de atâtă însemnătate și valoare, precum și cea de față; dară ceea ce pentru mine e și mai de însemnat, etă că încreșându-mi-se mie din nou conducerea unei adunări, ca acesta, mi-se face din nou o mare onóre, o onóre domnilor cu care mă voi fali totdeauna, aducându-mi cu multă bucurie aminte că am stat de mai multe ori și stau și acum, in fruntea atător suflete nobile ca ale celor ce au alergat și alergă in ajutorul némului lor, cari s'au adunat și se adună, ca să se sfătuescă

cum ar putea să-și mântue némul mai cu înlesnire, și mai sigur de nevoile, cari l'apasă de secol.

Da, domnilor, mă încântă această onóre cu atâtă mai mult, cu câtă mai puțină grijă port de sarcina care o condiționăză cu câtă mai puțin scrupul-mi face conducerea acestei adunări.

Am eu, fraților, spre marea mea bucurie o bogată și pre însuflețitoare experiență. M'a convins practica de 13 ani de când mă ocup și eu ca președinte și ca vice președinte al »Asociațiunei« noastre mai cu deadin-sul și mai de aprópe cu afaceri de ale ei, că toți aceia, din cari constă ea, și cari i compun adunările generale, va să dice, membrii aceleia sunt toți bărbați ai buneii ordini, țin cont de recerutul tact și de buna cuviință, profită cu cumpétu de drepturile ce le acordă, și implinesc cu devoțiune datorințele ce le impun statele, pe alu căroru temeiu sa înființat și există »Assoc.« și că nici unul dintre acei membri și nici odată n'a perdut dinaintea ochilor minții, că deca e, ca să se susțină și să prospere această reuniune românescă, trebuie să se observe cu tótă serioșitatea alu 3 \$. din statele ei, după care in adunările acestei Asociațiuni sunt oprite ori ce desbateri asupra obiectelor religioșe și politice, încât acestea se referă la presentu.

Deci căutându sub plăcuta impresiune a celor imediatu dise la cei ce-mi stau față și mă impresoră, și știind, că pentru agendele intrinsece vitale, veți fi și D-vóstră, care ca fideli membri ai Asociațiunei compuneți această adunare, de același spirit, de aceeași însuflețire conduși, de care s'au condus toți aceia, căți in asemenea calitate au cercetat adunările noastre de până acuma: așa pute deschide, și așa și deschide cu tótă cinstea sufletescă indata ședința acestei adunări, deca n'asă avé încă unele dorințe, care-mi zac in inimă, pre care asă vré să le cunosceti inainte de a ne apuca de lucru și cu a căroră descoperire mi permit prin urmare, a pune încă pentru vre-o câteva minute la probă indulgența și paciența D-vóstră. Doresc din sufletu, domnilor și credeți-mi, că am, totu in urma esperențelor făcute, momentöse cause, multe și tari motive, din care doresc, ca nu numai toți membrii acestei Asociațiunei, numai toți Români, ci chiar și neromâni și ceialalți compatrioți ai noștri să cunoscă câtă numai s'ar pute mai deaprópe și mai bine scopurile »Asociațiunei« transilvane pentru literatura română și cultura poporului român. Doresc, ca să se spună cât de des, pentru că putându afla, să-și însemne totu insul, că cu nemuritorii săi archi-păstori, Șaguna și Șiluliu in frunte, a cerut inteligenta română din Transilvania, prin petițiunea din 10 Mai 1860 dela competențele locuri concesiunea de a înființa o reuniune, care să facă posibilă înaintarea literaturii române și cultivarea poporului român; că aceiași inteligenta a compus in urma resoluțiunei guverniale din 31 Febr. 1861 in conferința sa din 9 (21) Martie 1861 statute pentru amintita reuniune, numind'o »Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român,« că Maiestatea Sa prea bunul nostru Francisc Iosif I. s'a îndurat pregrăios a aprobă prin pre inalta sa resoluțiune din 6 Septembrie 1861 amintite statute; că pe temeul acestor statute s'a inaugurat și s'a constituit »Asociațiunea« menționată in adunarea Românilor din 23 Octombrie 1861 cu scopul acestei »Asociațiunei« după alu 2 \$. alu statutoru ei nu e altul decăt singuru și numai înaintarea literaturii române și cultivarea poporului român, ca ea constă, după alu 5 \$. din statute, din membrii fondatori, ordinari, corespondenți și onorari, fără deosebire de naționalitate și religione și că ea își desvóltă conformu statutoru menționate activitatea și administrațiunea prin membrii amintiți, prin comitetul său esecutiv, sprijinit in tóte afacerile sale statuari de cătră mai multe oficii auxiliare din despărțămintele teritorului ei și prin adunarea-i generală, carea se ține ca cea actuală in totu anul in deosebite locuri din teritorul ei.

Doresc mai departe, ca chiar pe cale oficială să se afle și să se știe, că această »Asociațiune transilvană« s'au apucat indata după inaugurarea și constituirea sa de resolvirea problemelor sale.

In 23 de ani a existenței sale a lucrat ea prin organele sale, conformu \$. 2 din statute, și spre înaintarea literaturii române. Cele mai multe puteri și mijloce ale sale, însă le-a întrebuințat ea până acuma spre promovarea culturii poporului român, sprijinind prin stipendii și ajutóre bănesce nu numai o mulțime de tineri, pe mulți dintre acei fii ai poporului român cari s'au ocupat cu diferite specialități de sciință, de artă, de comerț, de inustrie și meserie, ci chiar și unele școle populare române.

Am dorit și doresc să se afle și să se constate tóte acestea in publicu spre a servi de dovadă ori și cui că reuniunea, instituțiunea noastră acesta are bazele sale de totu solide și că ea e de un nespuse folos nu numai pentru Români ei, considerându inmensul bine, ce resultă pentru tóte popórele conlocuitoare din egala lor cultură trebuie să-lu vedă și să-lu mărturisască ori ce nepreocupat. — chiar, pentru ceialalți locuitori din țera acesta. Pentru aceea mi-am permis eu, domnilor, a repeți — chiar și cu risicul, cu periculul a fi reprobat — multe din cele ce am rostit și cu ale ocasiuni.

Dar precum cu plăcere v'am arătat desvóltarea activității Asociațiunei noastre in unele direcțiuni cu privire adeca mai cu semă la fi poporului român, așa cu durere trebuie să vă arăt și pre puțină ei activitate in alte direcțiuni; cu privire la ficele poporului român. Pentru aceste iragete fințe, căroră avem a-le muțami esistința și durabilitatea națiunei noastre, n'a făcut Asociațiunea totul ce — nu dor că n'ar fi putut face — in alte împrejurări și cu alte puteri ar fi trebuit să facă. A ajutat ea, ce e drept și pe unele dintre ficele poporului român la învățatură de care și de lucru; ci a se îngrij după cuviință și in măsura și modalitatea recerută de educațiunea genului feminin românesce pe

deplină corespunzătoare timpului și recuințelor nămolului nostru, nu i a iertată mijloacele de care a dispus ea până acum.

Bunul e însă Dumneșu și lauda lui, că mare și însuleșit e numărul celor ce constituie reuniunea noastră, a acelor membri ai ei, cari au recunoscut și recunosc imperativa și înțepătoare necesitate de a sări popoului român într'ajutor și printr'o corespunzătoare creștere și înfrunire, a ficelului lui a jertfi în favoarea acestora și în cel mai bine înțeles și mai sigur interes al Românismului însuși, chiar și ultimele resturi din puterile Asociației noastre.

Ne va ajuta după ulterioara și ferbinta mea dorință bunul Dumneșu, er susținătorii acestei Asociații și membrii ei, conduși de convingeri ca cele imediat esprimate, — nu mă îndoiesc, ci speru cu totă încrederea, că voru desvoltă totu mai tare și continuitiv zăbulu, care ilu au spre a cresce bine și a instrua deajunsu și pe femeia română, și că în modul acesta ne va succede a ne implini în curendă încă o datorință sfântă.

Speranța acesta a mea se bazează, domnilor pe concludul mărăței noastre adunări generale din anul trecut, prin care s'a stabilitu irevocabilu zidirea și întocmirea unei școle superioare pentru fetițele române, se bazează pe propunerile relative la această zidire și întocmire a școlei, cu care a venit comitetul d-vostre la această adunare, și se bazează și pe măgulitorea mea credință, că d-vostre domnilor membri ai Asociației, veți binevoi a primi propunerile menționatului comitetu.

Incheiu, domnilor și fraților, împărtaşindu-vă și cordialele salutări, pre cari vi-le trâmite pre demnul nostru domn președinte, apoi salutand și eu pe frații Orăștieni cu cel mai călduros »bine v'amu aflatu fraților«, er pe cei ce s'au ostenitu încoce din diferite locuri ale marelui nostru teritoriu, cu cel mai cordial, »bine ați venit fraților« și în urmă invitandu-ve pe toți la lucru, deschid prin acesta ședință primă a adunării năre generale ordinare a XXIII.

SERBĂRILE DIN SIBIIU.

Sibiu, 6 Augustu 1884.

Din fuga condeiului imi iau voe se v scriu ceva despre serbările, ce încep adu în vechiul nostru oraș și cari se voru urmă într'unu șir de bună sēmă mândru de zile. Că va fi așa e dovadă însufleșirea, cu care compatrioții noștri, se găsesc și s'au gătitu pentru ele, și mai este și povoiul de oșpeți ce vinu din tote părțile, se ia parte la aceste festivități naționale.

Diferite reuniuni săsesc și-au pusu tote puterile să ridice serbările la o treptă potrivită cu a loru însemnătate. Așa e »Fundațiunea Gustav-Adolf« cu vrednicu președinte, Fricke, în frunte, »Reuniunea ardelenă săsescă pentru cultura pământului«, »Reuniunea pentru cunoșterea țării«, »Reuniunea carpatină«, »Reuniunea de cântări«, cari tote își au rolul convenit loru în decursul serbărilor. Culmea acestor »serbări o va face »conductul festivu istoricu«, care e meritul, se aducă aminte sașilor descălecarea strămoșilor loru în țera Ardelenului și se le mai oțelască entuziasmulu, ce trebuie trebuie să aibă fie-care nēm »pentru păstrarea și ferirea vieței sale naționale — căci, disu se fie în trecut — Sașii încă au destule cauze să se plângă de vremile acestea, a căroru fericire numai stăpânii o simt și o vedu și-apoi buciună în lumea largă, că de ia se împărtaşescu tote nēmurile dintre hotarile regatului sf. Stefanu. Conductul le va mai aduce aminte — așa auđu vorbindu pe toți — și de credința cătră țera — căci dorul și voința, de-a și susținea un nēm individualitatea sa, nu eschide această credință și dragoste de țera, după noi toți, afară de fulgerătorii redactori ai gazetelor maghiare.

Dar se mă interu la obiectu.

Astăzi la 6 ore după amēzi presidiul reuniunii evang. a fundațiunei »Gustav-Adolf« pentru Ardēlu își va ține ședința la sasa presidiului, la 7 ore va fi ședința — neoficială — a presideului și deputaților din despărțăminte și la 8 ore convenirea colegială în hala festivă, inaugurandu-se în acestu chipu obicinuitu șirul serbărilor, de cari — voi mai scrie.

B.

CEHII ȘI POLONII.

În 16 Augustu st. n. vr'o 1500 de oșpeți cehi, — între cari și deputații Tonner și Hevera, — de prin Colin, Königgrätz, Podiebrad și Pardubiz, au ajunsu cu trenuri separate în Cracovia. Contele Constantin Rey a salutatu pe oșpeți și a accentuat comunitatea de interese între Cehi și Poloni, care constă în a apără Austria contra tuturor inamicilor esteri. Conductul trecut apoi prin stradele decorate cu steguri negri-galbine, roșii-albe și vinete-albe la casa sfatului. Doue muzici cântau cântece naționale. În sala cea mare a casei sfatului se făcu primirea oficiosă. Celu dintăiu, care luă cuvântul, a fostu deputatul Tonner; între altele țise elu în limba polonă:

»Noi amu venit, se depunem omagie năre de reverință înaintea capilor acestei sfinte cetăți regesci, se ne mângăem reciproc în nenorocire și se v poftim succesu bun în lupta națională, care de sigur ne va duce la scopul dorit.«

Primarul Veigel, în răspunsul său accentuă, că Cehii și Polonii își voru întinde unul altuia mâna frățescă.

Totu Polonul cu mic și mare întâmpină din inimă pe oșpeți și întreg Cracovia strigă: »Trăescă poporul boem!« Entuziasmul în urma scestei vorbiri fu mare. Dintre deputații poloni bineventar pe Cehi contele Mierosovsch și Splavinki. Lunea trecută, fiindu țiva năcerii împăratului, Cehii și Polonii s'au manifestat în corpore lealitatea lor.

DIVERSE.

Cum se cunoșce o vacă lăptosă. — Ecă ca trăsuri generale, după Villeroy și alții, caracterele ce se ceru pentru o vacă bună de lapte: Să fie născută de unu tauru tēneru și de bună origină. Capul mic și puțin lungu, ochii vii, cōrnele spițelate, mici și ascuțite, unu trup cam disproportionat, regiunea spinărei drēptă, er a șalelor largă, șoldurile depărtate, ceea ce arată unu basinu largu, ugerul mare puțin carnos și flascu după ce s'a mulsu. Fluerile subțiri și delicate, pielea fină și părul dulce la pipăitu. Ca semne particulare, se cere: vinele panteceului se fie voluminoșe și cum se țice la vadă, aceste vine la noi se numesc: »isvorul laptelui« improprie numire, căci nu ele aducă materiile necesare pentru secreția laptelui dar, mărimea loru esplică activitatea secreției, căci cu câtu sângele vine în mai mare cātățime aici, cu atât și drumul de întōrcere alu sângelui spre inimă, trebuie a fi mai largu. Asemenea și pe ugeru trebuie a se observă vinele bine desvoltate. Caracterul esențialu ce datorim lui Guēnon. În alegerea vacelor de lapte, consistă în dispozițiunea perilor pe perineu*). Acești per urmăză o direcțiune opusă celorlalți (în răspăru) și mergu din jos în sus, constituind ceea ce Guēnon numesc: ecusson. În de obște ecussonul presintă douē părți: una, care se întinde dela ugeru până la ombelicu (buricu) cealaltă plecand dela fața internă a glesnei, sue lungul feței interne a cōpsei pe perineu, până aprōpe de vulvă — la unele vaci.

După cum acestu ecusson are o întindere mai mult sau mai puțin largă și cu câtu s'apropie de vulvă sau trece pe părțile laterale ale vulvei, Guēnon stabilesc mai multe clase, ordine și secții. Cu câtu ecussonul are o întindere mai mare și perii lui voru fi mai fini, scurți, mătăsoși, cu atât laptele va fi mai bun și în mai mare cātățime și mai cu sēmă decă pielea în dreptul acesta va fi galbenă și unduoșă la pipăitu. — Vacile ce voru avea aici pielea albicioșă ne va da unu lapte seros și săracu în principii nutritivi. Necesită asemenea de a căuta ca perii ecussonului să fie regulați și simetrici. — Vacile ce ar presenta acești per cu o direcțiune ca cea dela drēpta la stānga, vice-versa seu în jos, anunță unu defect și trebuie să ne ferim căci lăptozitatea lipsesc. Guēnon numesc țărățe, materia furfurace care se ea după ecusson, cându se freacă cu mâna. Ele sunt în raportu cu producțiunea laptelui, și eti pentru ce: aceste aceste țărățe nu sunt altceva decăt materia sebacee care venind în contactu cu aerul se usucă. Ele indică o activă funcțiune a pelei, condițiune nelipsită pentru o mare secrețiune de lapte.

Eti dar, țice d-lu Dezeimeris, adevăratul mijlocu, necunoscut până aici, de a regenera — din punctul de vedere alu producțiunei laptelui — varietatea animalelor a căroru perfecțiune interesază progresul economiei rurale.

(„Gazeta Satēnului.“)

Pedagogu bătăușu. — În zilele recente s'au ocupat tribunalele germane, din Naumburg și Bamberg, cu procese intentate contra unor învățători pentru maltratarea copiilor. Unu învățătoru din Veissenfels a provocat pe unu copil, care, din cauza durerei de măsea stă cu capul pe bancă, se stea drept; fiind-că acesta nu-lu ascultă, învățătorul ilu scōse afară din bancă, îi dete o palmă tare peste cap și unu pumn în cefă. Copilul a rămas de atunci amețit, fără ca se mai potă ține capul drept. După câteva zile din cauza unei neglijențe același copil căpētă de la unu altu învățătoru douē lovituri în spate. Copilul plangend fu adus acasă; elu își perdū facultatea de a vorbi. Cu timpul numai, în urma tractării medicale își recăpētă copitul graiul. Medicii au constatat că maltratarea din partea acusatului a avut ca urmare nește sguiduri de creeri și de mādura spinărei. Învățătorul care servise de 33 de ani, fu condamnat la 4 luni închisōre; afară de aceea tribunalul recomandă tatălui copilului, să ceră despăgubire pe calea legi pentru speșele făcute cu medicii. Unu altu învățător, care bătuse pe unu copil cu unu bătău așa de tare, încăt îi umpluse spinarea de sânge, fu condamnat la 14 zile închisōre.

*) Perineul e partea dinapoi a corpului, care se întinde la femele, dela ugeru până la organele sexuale externe, acesta după Guēnon. — Lecocq numesc perineu spațiul cuprins între anus și organele sexuale externe. Pentru a înțlege metodul lui Guēnon se admitem și numirea sa.

O contesă bețivă. — Contesa Cetti, o femeă cam de 38 de ani, a fostu închisă în Altona pentru a 102 oră din cauza beției. Contesa a fostu odată o frumșe rară, dar în urma unui amoru nenorocit a decădutu din ce în ce totu mai tare. Părăsită și uitată de toți, nenorocita femeia, de origine dintr'o familiă nobilă vechiă italianescă, s'a datu patimei beției și a devenit batjocura băieților de pe strade.

—x—

Andrassy, Bosnia și catastru. — O foie din Clușiu scrie: Într'una din comunele comitatului Clușului se întempla în zilele acestea, că comisiunea catastrală ținu o ședință, pentru a ascultă plāngerile proprietarilor împotriva măsurărilor celor noue catastrale. Între reclamanți se află și contele Iuliu Andrassy, fostul ministru de esterne, care încă se plāne pentru niște moși ale sale. Escelența sa eră tare nemulțamit cu clasificarea moșilor și se tangu că după procedurile comisiunei elu este pre încercat cu dările. În decursul pertractării reclamațiunei sale, țise unul din membrii comisiunei: »Escelență, statul are lipsă de bani, căci Bosnia inghite tare mult.« — »S'o ia dracu de Bosnia!« grăi amărît ministru și părăsi sala, fără să se mai gāndescă la reclamațiune.

Convocare.

Onorarii membrii, cari compun comitetul centralu alu »Reuniunii învățătorilor gr. or. români din districtul Făgărașului« anume: Daniil Gaboru — Voila, Petru Debu — Șercăița, Petru Marhao — Galați, Ionu Roșca — Ungru, Ioan Bonea — Cincu mare, Iacobu Oana — Părău, Lazaru Comșa — Mândra, Toma Stirbețu — Sulumberg, Ioan Popescu — Mateiași, cum și domni președinți ai despărțămintelor tractual Nicolau D. Miroea, administratoru protopresbiteral — Cohalm și Nicolau Moldovanu, preot gr. or. — Vērd, — ca membrii naturali ai acestui comitetu, în sensul §-lui 18 din statute, sunt prin acesta convocati la ultima ședință anuală a lor, carea se va ține în 17 Augustu a. c. st. v. la 10 ore dimineța în edificiul școlei elementare ortodoxe din Făgărașu. —

Obiectele de pertractat voru fi:

Deliberarea și statorirea raportului generalu despre întreaga activitate a reuniunii în cursul anului.

Compunerea programului de materii, statorite în circularul consistorialu ddo, 19 Iulie a. c. Nr. 3567. Scol. cari au a se desvoltă în zilele adunării generale dela 25—30 Augustu a. c. inclusive.

Curenții. —

Făgărașu, 6 Augustu 1884 v.

Vincențiu Grama,
președinte.

Nicolau Aron,
secretariu.

Invitare la prenumerațiune.

Cu unu simțu de intristare amu luat sciință despre aceea împrejurare, că escelenta compozițiune pentru pianoforte »Ilustrațiune română« de C. R. Karrasz, care la concertul reuniunii năre din 10 Noemvrie a. tr. a produsu unu efectu extraordinaru, nu se pōte țipări din cauză, că fără garantarea speselor de litografiă, nu se află editoru. Fiind-că ar fi o mare pierdere pentru literatură năre musicală, și așa destul de sēcacă, decă această piesă, în tote privințele escelentă, ar rămânea netipărită, s'a aflat unu membru alu reuniunii năre, care a garantat speșele; și așa edarea opului e asigurată. În urma invoicei atât a compositorului, câtu și a întreprindătorilor, întregu venitul curat a primei edițiuni, e destinat scopurilor culturale ale reuniunii de lectură română din Timișōra.

În urma acestei dispozițiuni măriminoșe fiindu reuniunea năre în locul primu interesată, ne luăm voiă de a apelă la simțul național alu tuturor Românoloru rugandu-i să binevoiască a sprijini această întreprindere, națională cu atât mai vortosă, că »Ilustrațiunea Română«, e o piesă de salonu minunat de frumșă și artistică compusă, e o fantasiă briliantă despre pătrundătorul cântec »Iată și nōptea«, despre »Hora Severinului«, și despre »Deșteptă-te Române.« Cu deosebire imnul nostru naționalu încă n'a fostu prin nimenea și nici o dată atât de grandiosu interpretat. Opul, conținand circa 15 pagini, va apără într'o edițiune forte splendidă cătră finea lui Septemvrie a. c.; de aceea rugăm pe multu onoratul publicu românescu, se binevoiască a ne trâmite banii de prenumerațiune multu până în 20 Septemvrie a. c. Prețul prenumerațiunei e 1 fiorin (2¹/₂ lei) și 10 cr. pentru trimitere francată. În librăria va costă opul 1 fior. 20 cr. (3 lei).

Timișōră, în Augustu 1884.

În numele reuniunii de lectură română din Timișōra:
Petru Opris,
președinte.

George Traila,
secretariu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena	
din 19 Augustu st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	122.10
Rentă de aur 4%	92.30
Rentă de hârtie 5%	89.10
Imprumutul căilor ferate ungare	142.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.20
Bonuri rurale ungare	101.10
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—
Bonuri rurale transilvane	101.—
Bonuri croato-slavone	100.70
Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.90
Imprumutul cu premiu ung.	114.75
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.90
Renta de hârtie austriacă	80.90
Renta de arg. austr.	81.75
Renta de aur austr.	103.70
Losurile din 1860	135.10
Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Act. băncii de credit ung.	308.50
Act. băncii de credit austr.	309.40
Argintul — Galbini împărătesci	5.75
Napoleon-d'or	9.65 1/2
Mărci 100 imp. germ.	59.50
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de Bucuresci.	
Cota oficială dela 5 Augustu st. v. 1884.	
Renta română (5%)	Cump. 93 3/4 vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 3/8
convert. (6%)	97 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34 1/4
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4
" " (5%)	90 1/2
" " urban (7%)	101 3/4
" " (6%)	97 1/2
" " (5%)	87 1/2
Banca națională a României	1365
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340
" " Națională	237 1/2
Aur	544.9/10
Bancnote austriace contra aur	2.07

Cursul pieței Brașov	
din 20 Augustu st. n. 1884.	
Bancnote românesce	Cump. 9.10 Vënd. 9.14
Argint românesc	9.05
Napoleon-d'or	9.62
Lire turcesce	10.86
Imperiali	9.86
Galbeni	5.64
Scrisurile fonc. "Albina"	100.50
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " " 1/2 "	6 " "
" " " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " " 1/2 "	18 " "
" " " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămuritu adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

LICITAȚIUNE.

Comuna bisericăscă „Șinca nouă“ publică licitațiune pentru darea în antreprisă a *clădirii unei biserici nouă* după planul ce-lu posedă. Cheltuelile clădirii sunt evaluate la suma de **11,500 fl.** Condițiunile se pot vedé în numita comună. Cauțiunea va fi în bani gata. Licitarea e fixată pe ziua de 15 Augustu st. v. (Sfântă Maria) 1884, la 10 ore a. m. în comuna Șinca nouă. Comuna respectivă și rezervă dreptul de a alege dintre arhitecții, ce se vor prezentá la licitațiá, pe care-lu va voi. În casu că licitarea se va publicá și în „Telegrafulu Român“, nu se va luá în considerare, decâtu cea din „Gazetă.“

Augustu în 4, 1884.

Comuna bisericăscă „Șinca nouă.“

20—25

Înviatare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„**Amicul Familiei**“ diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a di a fie-cărei lune în numerl câte 2—3 côle; — și publică: *novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătoriá, studii sociali*; — articlii scientifici mai alesu din sferá economiei și a higienei de casá. — „*Sciri din lumea mare*“ cu preferință acelea, cari interesáz mai de aproape societatea românescă, — „*princiipiá din viață și notițe de petrecere*. Fie-care numérú este bogat și frumos ilustrat. — Prețulu de prenumerațiune pre anulú întregu e numai **4 fl.** pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anulú întregu **10 franci** — lei plătibili în bilete de bancá ori în timbre postali.

„**Preotulu român**.“ Diar bisericăscu, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numerl câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: „*articlii din siera tuturor sciințelor teologice*“ — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesu rituali, — *predice pre domineci, serbători și diferite ocașiuni*, mai alesu pentru ocașiuni funebrale, precum și *schite de predică*, și ori-ce amenunte aplicabili în predică, *catechese* și alte *invățături* pentru poporú, tractate pedagogice, didactice, studii și recensiuni literare, *sciri* — din sfera bisericăscă, scolastică și literar — Prețulu de prenumerațiune pre anulú întregu e **4 fl.**, pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anulú întregu **10 franci** — lei, — plătibili în bilete de bancá ori în timbre postali.

„**Cărțile Săteanului Român**.“ Pentru tóte trebuințele poporului român. Apare în fie-care luná câte una carte de 1—1 1/2 cólá — și publică: *novele populare, istorióre, fabule, poesii, anecdote, proverbi* și alte *amenunte de invățaturá și petrecere, cunoscințe de economiá, industriá, igiená* ș. a., — *sciri din lumea mare* mai alesu acelea cari mai de aproape atingú pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre unú anú întregu e numai **1 fl. v. a.**, pentru România **2 franci 50 bani** — plătibili în timbre postali.

Tóte aceste trei diare deodată abonate costau pre anulú întregu **8 fl. v. a.**, pentru România **20 franci** — lei.

— Esemplare complete dela începutulu anului mai sunt câteva. —

Acea, cari vor abona tóte trei diarele nóstre, ori barem doué din ele, vor primi îndată gratis patru portrete fórte frumoșe.

Numeri de probá se trimitu gratis ori cui.

A se adresá la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai aflá încă de vëndare urmátórele **opuri de minune eftine**:

Amorú și dincolo de morméntu. Novelá de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — **Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I, II, III, IV., cuprindú materii fórte interesante și amuzante. Prețulu la tóte patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr. — **Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr. — **Colectá de Recepte** din economiá, industriá, comerciu și chemiá pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — **Apologiá.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulú Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. — **Renascerea limbei românesce** în vorbire și scriere invederitá și apreciatá de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — **Ambele împreună** 70 cr. — **Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unú volumú de 192 pagine cuprinde 103 poesii bine aiese și arangiate. Prețulu redusú (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — **Ifigenia în Aulida.** Tragediá în 5 acte, după Euripide tradusá în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Ifigenia în Tauris.** Tragediá în 5 acte, după Euripide tradusá în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — **Branda senu Nunta fatalá.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istoricá naționalá. Prețulu 20 cr. — **Elu trebuie senu se însóre.** Novelá de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — **Secretele alor trei nopți** seu trei morți vii. Romanu anglesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — **Herman și Dorotea** după W. de Goethe traducțiune liberá de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — **Economiá** pentru scótele popor. de T. Roșiu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — **Petulantulú.** Comediá în 5 acte, după August Kotzebue, tradusá de Ioanú St. Șiuluțu. Prețulu 50 cr. — **Nu mé uita.** Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertáciuni, epitafie ș. a. Prețulu 50 cr.

— Tóte acestea **20 opuri** deodată procurate se dau cu prețulu bagatelú de **3 fl. 60 cr.** —

20—30



Magazinú de încălțáminte



„**CISMA ROȘIE**“ Strada Căldárarilorú 540.

Comande după măsurá

se vor efectúa din materialú solidú,

și cu prețuri moderate.

Subscrisulú am onóre a recomandá onoratului pu-

blicú, Magazinulu meu de încălțáminte pentru bărbați,

dame și copi, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandú onoratului publicú depositulu

de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

Comande pentru străinătate

se primescu și se efectuezá

promptú și cu prețuri moderate.

G. Orghidanú.